



UNIVERSITATEA  
LUCIAN BLAGA  
— DIN SIBIU —

Ministerul Educației  
Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu

Facultatea de Litere și Arte

ANEXĂ LA HOTĂRÂREA SENATULUI  
NR. 1482 DIN 30.03.2023

În atenția Consiliului de Administrație al  
Universității Lucian Blaga din Sibiu

APROBAT  
Consiliul de Administrație  
din data de 01.03.2023

Stimate Domnule Rector,

Prin prezenta, vă rugăm să aprobați, în ședința Consiliul de Administrație din data de 1 martie 2023, discutarea propunerii de acordare a titlului de Doctor Honoris Causa al Universității „Lucian Blaga” din Sibiu domnului **Andrei Codrescu**, în vederea validării acestei propuneri și în ședința Senatului ULBS, pentru demararea procedurilor de organizare a ceremoniei, în deplin acord cu prevederile Regulamentului privind acordarea titlurilor onorifice și medaliilor Universității Lucian Blaga din Sibiu.

Argumentația (atașată) elaborată în sprijinul acestei propuneri subliniază faptul că domnul Andrei Codrescu este unul dintre cei mai importanți scriitori de limbă română, născut, format și debutat în Sibiu, emigrat în 1965 în Statele Unite ale Americii și care a devenit unul dintre cei mai importanți scriitori americani contemporani, cu o carieră literară și academică dintre cele mai strălucitoare. El este, pentru spațiul cultural american, echivalentul a ceea ce au reușit Emil Cioran și Eugène Ionesco pentru spațiul cultural francez. După 1989, Codrescu a revenit în România și la Sibiul lui natal. A scris aici despre Revoluția română, cum spuneam; și, de asemenea, a ținut tot aici una dintre primele lui lecturi de poezie prin care se întorcea în literatura română.

Propunerea Departamentului de Studii Romanice a fost aprobată în unanimitate în cadrul ședinței Consiliului Facultății de Litere și Arte din data de 9 februarie 2023 (cf. Extrasului Hotărârii CF – document atașat).

Vă mulțumim pentru sprijinul acordat în buna desfășurare a acestei activități.

Cu aleasă considerație,

Prof. univ. dr. habilit. **Dragoș Varga**

Decan





**EXTRAS DIN PROCESUL VERBAL**  
al ședinței Consiliului Facultății de Litere și Arte  
desfășurate în data de 09.02.2023

În urma votului desfășurat în ședința din data de 09.02.2023, Consiliul Facultății de Litere și Arte hotărăște următoarele:

1. Avizează, cu un număr de 18 voturi, propunerea de decernare a titlului de Doctor Honoris Causa al ULBS scriitorului român și american Andrei Codrescu.

Prof. univ. dr. habil. ~~Dr. hab.~~ Valentin Varga



Întocmit,  
Laura Axram

Stimată comunitate academică a Universității "Lucian Blaga" din Sibiu,

După cum știți, Universitatea noastră și-a asumat de la bun început, printre misiunile sale pedagogice fundamentale, gestionarea simbolică a patrimoniului cultural sibian, astfel încât figurile lui exemplare să devină catalitice pentru studenții noștri (și pentru comunitatea sibiană în general). Adevărul e ceea ce continuă, spune Albert Camus în *Noces*; una dintre formele cele mai eficiente și mai adevărate de pregătire a studenților noștri pentru viitor este construirea sentimentului de continuitate cu antecesorii.

În ce privește patrimoniul poetic sibian, Universitatea noastră s-a achitat remarcabil de această sarcină pedagogică: aproape toți poeții majori formați în spațiul sibian au fost onorați de instituția noastră prin includerea lor în comunitatea Doctorilor Honoris Causa ai ULBS. Este vorba despre doi mari poeți români contemporani, Ștefan Aug. Doinaș (1922-2002; D.H.C. 2000) și Mircea Ivănescu (1931-2011; D.H.C. 2004), constructori esențiali ai modernității noastre poetice, deopotrivă prin opera lor poetică și prin traducerile lor abundente care, în izolaționismul totalitar comunist, au reprezentat conectori culturali decisivi pentru păstrarea culturii române în spațiul valorilor europene. Și, de asemenea, despre marele poet de limbă germană Oskar Pastior (1927-2006; D.H.C. 2001), cel mai important poet experimental din spațiul lingvistic german de după 1945 - și modelul personajului central al romanului *Atemschaukel* (2009), publicat de Herta Müller chiar în anul în care i s-a decernat premiul Nobel.

Prin urmare, Universitatea noastră și-a făcut datoria față de marii poeți de limbă română și germană generați de spațiul cultural sibian. **Singurul mare scriitor născut, format și debutat în Sibiu față de care nu ne-am achitat de această datorie deopotrivă culturală și pedagogică este Andrei Codrescu.**

Născut în 1946 la Sibiu, emigrat în 1965 în Statele Unite ale Americii, Andrei Codrescu a devenit unul dintre cei mai importanți scriitori americani contemporani, cu o carieră literară și academică dintre cele mai strălucitoare. Autor a peste 50 de volume apărute la cele mai importante edituri americane, laureat al National Endowment for the Arts, nominalizat la National Book Award, Doctor Honoris Causa al mai multor universități americane de prestigiu, jurnalist la *New York Times* și la *Los Angeles Times*, realizatorul unei emisiuni legendare la National Public Radio, McCurdy Distinguished Professor la Louisiana State University, admirat de Allen Ginsberg și de membrii iconicei Școli de la New York, distins cu cel mai important premiu pentru emisiuni de televiziune, Peabody Award, pentru

filmul lui intitulat *Road Scholar*, Codrescu a ajuns unul dintre pușinii scriitori americani canonici într-o cultură literară atât de competitivă cum e cea americană - o performanță pe care nici un alt scriitor român nu a mai atins-o vreodată. **El este, pentru spațiul cultural american, echivalentul a ceea ce au reușit Emil Cioran și Eugène Ionesco pentru spațiul cultural francez.**

După 1989, Codrescu a revenit în România. Mai întâi fizic, în decembrie 1989, pentru a documenta în direct Revoluția Română ca jurnalist al National Public Radio și al ABC News; din experiența documentării Revoluției la București și la Sibiu a rezultat o carte, *The Hole in the Flag. A Romanian Exile's Story of Return and Revolution*, la rândul ei nominalizată la premii importante. Apoi s-a întors în România ca scriitor, reîncepând să scrie în limba română - cele mai importante cărți ale revenirii sale în literatura română, *Submarinul iertat* (2007) și *Visul diacritic* (2011), au fost nominalizate sau laureate ale unora dintre cele mai importante premii autohtone. În 2005 a fost distins cu premiul Ovidiu, acordat în alți ani unor laureați Nobel precum Mario Vargas Llosa sau Orhan Pamuk.

Întors în România, Andrei Codrescu a ținut neapărat să vină imediat la Sibiul lui natal. A scris aici despre Revoluția română, cum spuneam; și, de asemenea, a ținut tot aici una dintre primele lui lecturi de poezie prin care se întorcea în literatura română. A ținut acea lectură chiar sub patronajul simbolic al Universității noastre - și implicit sub cel al lui Lucian Blaga, scriitor pe care îl admiră enorm, după cum mărturisește într-o carte-interviu din 2021: "Cât despre Blaga și Tzara, ei reprezintă cele două părți din care m-am plămădit eu: Ardealul poetic și mitic Blagian al marilor tăceri și al somnului primordial și modernismul gălăgios, profund, sceptic, îndrăzneț, bătut la mașină și implicat în viața de fiecare zi a lui Tristan Tzara dadaistul și provocatorul". Și, pentru a face cu atât mai prețios capitalul simbolic al acelei prime lecturi la Sibiu, trebuie spus că Andrei Codrescu, blagianul, a fost prezentat la acea lectură de revenire de către Mircea Ivănescu, Doctor Honoris Causa al Universității "Lucian Blaga". Poezia mare are modul ei de a lega întotdeauna definitiv lucrurile.

Prin urmare, pentru toate rațiunile prezentate mai sus, vă propunem să acceptați acordarea titlului de Doctor Honoris Causa al Universității noastre lui Andrei Codrescu, singurul mare scriitor născut și format în spațiul sibian pe care îl mai avem de onorat cu acest titlu. Onorându-l pe el, onorăm și Universitatea noastră - și pe Lucian Blaga, scriitor catalitic pentru devenirea lui Andrei Codrescu.